



夜幕下流光溢彩的济南西站。

党建领航助推高质量发展,坚持一张蓝图绘到底

# 槐荫加快建设黄河流域中心城市一流城区

记者 李梦瑶  
通讯员 杨振宇 韩宏伟

## 加强产业链党建 推动产业集群发展

6月23日,槐荫区产业链党委暨济南西站交通枢纽党建联盟成立仪式举行,以高质量党建引领保障经济社会高质量发展,加强产业链党建推动产业集群发展,产业链的链主企业、各行业的精英代表齐聚一堂,共同见证新时代新征程上,槐荫以高质量党建引领高质量发展的崭新篇章。

这次成立仪式,是贯彻落实国家、省、市战略的重大实践,也是坚持以高质量党建引领高质量发展、高质高效落实125510工作思路的重大举措。近年来,槐荫借助黄河重大国家战略、强省会战略和济南国际医学科学中心、央企总部城建设强劲东风,驶入了高质量发展的快车道,生产总值连续跨越500亿、600亿、700亿大关,经济实力实现了从小到大的“新突破”“强蜕变”。

今年年初,在槐荫区第十三次党代会上提出要聚力打造智能制造、先进材料、医养健康、现代物流、新一代信息技术、金融、文化旅游、会展等8条主导产业链。而此次成立的产业链党委暨济南西站交通枢纽党建联盟,就是要充分发挥党建的引领、聚合作用,建立健全上下贯通、执行有力的组织体系。

据了解,济南西站交通枢纽党建联盟下设站区服务专委会、双招双引专委会、政务服务专委会、青年友好专委会、交通枢纽楼宇群专委会等5个实体机构,推动以党建为引领提升交通枢纽治理的精准度精细化,增强区域发展的内聚力协同性。发挥站区服务专委会统筹协调功能,全面提升站区旅客服务、志愿服务、疫情防控、应急管理、防恐防暴、安全出行、文化宣传等综合服务水平,打造有温度有辨识度的“齐鲁门户”交通枢纽党建服务品牌。

而成立党建联盟,就是通过整合区域内相关资源,积极搭建政务服务、企业、社会组织、驻地单位服务平台,打破传统的“单位单独建立党组织”模式,推进街道社区党建、驻地单位党建、行业党建相互融合,推动形成区域统筹、条块协调、上下联动、共建共享的工作格局,把党的政治优势、组织优势、创新优势转化为推动高质量发展的强大动力和整体合力。

## 以组织链条推动产业链 用“产业兴”促“西兴”

当前,槐荫正处于黄河重大国家战略、强省会战略、“西兴”“中优”战略等多重战略叠加的“黄金期”和实现高质量发展的“窗口期”,全区上下坚持一张蓝图绘到底,深入开展“125510高质高效落实年”,牢固树立“大党建”工作理念,把抓党建最大政绩和抓发展第一要务深度融合,将“人人是党建,事事是党建”党建思路贯穿到各项工作推进中,有力推动全区经济社会高质量发展。

进精准医学、医疗医械、健康医疗大数据等项目248个,引进高端人才团队34个,注册医生集团57个。

## 老旧小区展新颜 基层党建传递幸福感

位于中大槐树街道昆仑街社区建于20世纪的职工宿舍楼,一条泄洪沟从中穿过,伴随着城市的发展,开放式老小区带给居民生活上的诸多不便越来越明显。

黄廷英是一位在济南槐荫区昆仑街社区生活了40多年的老人。自打1979年搬进昆仑街社区,她看着小区慢慢变“老”,又眼见着“老”小区迎来“新”生活。“那时候方圆近两公里内找不到便民餐馆;停车难、环境差、物业管理缺失……”现如今,黄廷英表示她的幸福生活都能看得见。“特别是这几年,小区环境越来越好,生活越来越方便,没事了还能找老姊妹们跳跳舞、拉拉家常。”细心的黄廷英找出往昔的老照片,“你看,这就是五年前的70号院、这是以前58号院的样子,对比照片,再看眼前的景象,变化之大令人意想不到。”

近年来,社区党委抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题,一件事情接着一件事情办,创新实施“1+7+2+N”党建服务体系,实施“四家联动”治理模式,破解了老旧小区“无物业管理难、环境提升难、停车难、就餐难”等“四大难题”,社区以高质量党建引领高质量发展,生动地践行了六位一体治理模式,用“家”的温暖演绎了一段“带着幸福来敲门”的昆仑佳话。

在槐荫,高质量的基层党建传递给群众的是满满的幸福感。今年以来,槐荫区持续在深化党建引领基层治理上探索创新,形成了一批好经验、好方法、好品牌。美里湖街道打造西沙片区“1+1”村居联合体,解决居民关心的养老和停车等物业管理问题,切实提升群众的获得感、幸福感、安全感;道德街街道北辛街社区打造的“红色院委会”,按照规模适度的原则将辖区科学划分为34个“红方格”“红方格议事”“红方格志愿微服务”的常态开展,每一个网格都是宣传发挥党员作用、密切党群关系、保障服务民生的坚强堡垒。

## 党建引领区域联动发展 推动沿黄村庄实现振兴

每年春季到来,地处黄河“臂弯”处的席庄村、申庄村、安庄村、明里村、七里铺村等5个村庄就会成为一片油菜花海,游客在花海中观赏拍照,在明里村果

蔬大棚采摘,在七里铺五洲农业采购,在席家庄特色民宿落脚……一条春色盎然的乡村旅游产业链带动了5个村庄共同发展致富。

近年来,为贯彻黄河重大国家战略,槐荫区建立区级农村集体经济发展联席会议制度,打造“五心同筑”党建联合体,聚焦推动沿黄“七星九美十三香”村庄连片发展,持续深化乡村振兴区域党建联合体建设,秉承“党建共建、大事共商、资源共享、经济共荣”的“四共”发展理念,坚持“地域相邻、产业相联、治理相融、人文相亲”的原则,实行强村辐射带动、资源整合共享、治理联动共抓,通过组织联合打破村庄行政壁垒,实现优势互补,成为点燃乡村振兴的“红色引擎”。

坚持“组织领办”,盘活资源推动共同致富。槐荫区席家庄村,过去一直是个名不见经传的“沿黄小村庄”。近年来,村党支部坚持抓党建促乡村振兴,走出一条农文旅融合发展的兴村富民新路径,带领村庄成为远近闻名的网红“小江南”,先后荣获山东省“干事创业”好班子、济南市担当作为“出彩型”好团队等荣誉。“现在的席家庄村,春季油菜花盛开,风景如画,香气宜人;盛夏蛙声阵阵、风吹稻田,如绿毯滚动;秋季金色满园,稻香四溢,稻蟹肥美……前来游玩打卡的游客络绎不绝,‘网红打卡地’的流量不仅提高了席家庄村的知名度,也增强了‘黄河稻蟹’‘吴家堡大米’‘席庄白莲藕’的品牌价值。”村党支部书记王道坚介绍。

席家庄村是党建引领乡村振兴之路的一个小小缩影,联合体实行活动共办、依托黄河沿岸优质生态自然资源发展“油菜花经济”,目前联合推进企业引入、道路硬化、农业规模种植等事项30余件。以“党建+产业”双轮驱动模式做强“流量经济”,做好“旅游经济”,做优“产品经济”,目前五村集体经济收入已逾千万元。此外,以组织联建推进的“七星九美十三香”穿珠成串,在生态振兴方面也形成了巨大合力,打造了千亩“银杏长廊”、百里“樱花大道”等黄河岸线景观带,联村分片打造油菜花田、稻香花海、乡愁记忆等乡村生态景观,全力保护济西湿地、美里湖湿地、玉清湖水库等生态资源,建设集防洪护岸、水源涵养、生物栖息、乡村旅游等功能于一体的沿黄绿色生态走廊。



坐落于槐荫的省会大剧院丰富了群众的文化生活。



崛起的西部新城

近期,在槐荫区树兰(济南)国际医院项目建设现场,施工正在如火如荼地推进中。“树兰(济南)国际医院项目建设初期,这周边什么都没有,放眼望去就是一片空地。”树兰(济南)国际医院项目负责人郭峰回忆道,当自己踏上槐荫土地的那一刻,凭借着多年项目开发经验,他知道在这片土地上,一座集医教研产于一体的国际化医院即将诞生。

省第十二次党代会明确提出,今天的山东发展,已进入全面求强、大踏步向现代化迈进的新阶段,提出了十二个方面重点任务。槐荫区瞄准“主攻方向”,围绕深化实施“十大重点行动”,成立了重点项目攻坚行动专班,聚焦全区重点项目,不断推进区域经济社会发展。创新开展产业链党建。在全市率先建立由企业和政府负责人共同担任链长的“产业链双链长制”,以组织链推动产业链、强链、延链、补链,服务全区产业链精

准招引,促进产业集群发展。

树兰(济南)国际医院项目只是其中一个缩影,站在树兰医院放眼四周,国际医学中心、国际人工肝诊疗中心、国际移植中心等一批医疗科学科研机构交相辉映。槐荫区重点打造的医疗硅谷是医学中心核心项目,将推动形成以高端综合医院、精准专科医院、医技中心、医学教育和培训实训、商务办公等设施为核心,高度集约、高端现代的医学教育、医疗服务功能片区。强力建设的“北方眼谷”,汇聚了国内外一流眼科专家、技术团队,国际眼视光医学中心、眼科学研究院等高端项目也将开始建设……

建设以“医”为核心,“医教研产养服”融合发展的国内一流、国际有影响力的创新高地是济南国际医学科学中心的发展愿景。筑巢引凤栖,花开蝶自来。通过“双招双引”,国内外34位院士参与医学中心项目合作和推动,累计引



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕